

强国必先强农，农强方能国强。党的二十大报告中提出“加快建设农业强国”，这是党中央着眼全面建设社会主义现代化国家大局作出的重大决策部署，明确了新时代新阶段农业农村现代化的主攻方向。

今年的中央一号文件把抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、坚决守牢粮食安全底线作为建设农业强国的首要任务，这再度凸显出粮食安全“国之大者”的特殊重要性。

省委农村工作会议提出，要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党的二十大精神，全面落实中央农村工作会议战略部署，以更加坚定的信心决心、更加有力的政策措施、更加扎实的工作成效，坚决当好农业现代化建设排头兵，率先建设农业强省，努力在农业强国建设中彰显龙江作为、贡献龙江力量、走在全国前列。

雨水一过，须臾惊蛰。龙江大地万物复苏，让我们走进这片黑黝黝的土地，看各地如何落实中央一号文件，如何播洒新一年丰收的希望。

# 乡村振兴

## 乡村现场

□见习记者  
梁金池

2023年中央一号文件提出要“稳步开发利用盐碱地种植大豆”。作为农业大省，我省在耐盐碱大豆品种选育与推广方面成效初显，其中实现抗线、高产、优质同步的“黑农531”大豆品种表现优异。

大庆市林甸县鹤鸣湖渔场有一片中重度盐碱地水田，“水改旱”后一直在寻找适合的大豆品种。2022年，负责人徐军在这里进行了一场有关“大豆”的较量——包括“黑农531”在内的多个大豆品种同时同地块播种，同样的粗放式管理，秋收时的结果让他喜出望外。

“去年我种了53亩的‘黑农531’，平均亩产能达到268斤，比其他品种多打70到80斤呢，每亩收益350元。”徐军说，这是在没有对土地进行降碱、排盐的前提下，他表示今年要将该品种扩种到150亩，相信通过科学管理和细心栽培会有更高的收益。

除了徐军，“黑农531”也得到了绥化市青冈县大豆种植户们的青睐，该县大海种子经销中心负责人王大海告诉记者，今年他已经卖出了200吨的“黑农531”种子，成为店里的“爆款”。

王大海介绍，青冈县种植大豆的多为轻度盐碱和地势低洼的低产田块，种植的大豆普遍不抗倒、产量低，还经常出现死苗的情况，而“黑农531”不仅不死苗，产量相对其他品种要高出100斤左右。

“其实‘黑农531’是个多面手，它不止抗盐碱性好，更实现了抗线、高产、优质同步。”作为该品种选育人、黑龙江省农业科学院大豆研究所副所长王家军研究员介绍，我省线虫重病区与盐碱地分布区域多有重合，所以在选育适宜的大豆品种时需要兼顾，“黑农531”便是在此背景下采用杂交育种与生物技术辅助选择相结合的方法选育出来的大豆品种。它的脂肪含量为22.34%，达到高油大豆品种水平，在抗病、抗旱、耐密、抗倒伏、高产等方面均表现突出，实现了“线虫发病地块种植可以防病，无病地块种植也高产”的突破，符合中央一号文件提出的“加速高油高产大豆品种选育和推广”的要求。

“接下来，我们将根据中央一号文件要求，一方面加大对现有耐盐碱大豆品种的栽培技术配套和示范推广，另一方面依托省重点研发计划‘利用重要性状机理解析抗线虫、耐盐碱大豆高产优质同步模式研究与示范’和国家重点研发计划‘松嫩平原西部苏打盐碱地障碍消减与适生盐碱作物栽培技术和示范’项目支持，深度解析该品种综合抗病性和耐盐碱的分子、生理机制，为我省抗病、耐盐碱分子育种提供基因资源，为加快选育耐盐碱大豆新品种并进行相关技术配套贡献力量。”王家军说。



振兴路上

①②铲车向侵蚀沟运送秸秆。③④我省侵蚀沟治理现场。资料片

## 治理侵蚀沟 让黑土地更肥沃

□本报记者 吴玉玺

今年中央一号文件在加强农业基础设施建设方面，提出“加强黑土地保护和坡耕地综合治理。”其中，侵蚀沟治理是完成这项任务的重要举措。

18日，记者走进村屯，看他们如何治理侵蚀沟，让黑土地更肥沃。

### 「十子登科法」探索新路径

柳桩横向成排，柳条编织成篱。在齐齐哈尔市拜泉县战斗村，一排排柳桩栽入侵蚀沟，沿着侵蚀沟望去，用柳条制作的柳编谷坊铺在沟里，逐渐往远处延伸……战斗村党支部副书记赵金岭介绍：“我们村侵蚀沟治理采用的是柳编跌水模式，经过治理侵蚀沟不再发展了，非常有效果。”

拜泉县水务局工作人员介绍，战斗村侵蚀沟治理用到的柳编谷坊就像雨衣，下雨时可以有效地将雨水与土地隔离开来，防止黑土被冲刷带走。同时，柳条在侵蚀沟生长成灌木丛后，增强了沟道土体抗冲刷能力。

拜泉县地形以浅山区、低丘陵为主，上世纪六七十年代，拜泉县因植被数量减少而造成的水土流失非常严重，形成一条条侵蚀沟，有的沟与沟甚至连成一片。

多年来，拜泉县的水土流失治理经历了初期调整垄向、中期兴修“三田”、近期小流域综合治理和现在综合立体开发四个阶段，探索出符合实际的水土流失综合治理新路径——运用“山顶栽松戴帽子、梯田埂种苔草扎带子、退耕种草铺毯子、沟里养鱼修池子、坝内蓄水养鸭子、坝外开发利用稻子、瓮地栽树结果子、平原林网织格子、主体开发办场子、综合经营抓票子”的“十子登科法”，从山顶到沟底配置了生物、工程、农业相结合的技术措施，形成丘陵漫岗黑土侵蚀区防治水土流失的立体治理模式。截至目前，拜泉县累计治理水土流失面积725.96平方公里。



### 种树砌石一横一竖治理侵蚀沟

随着冰雪消融，被白雪覆盖的耕地显露出久违的黑色。记者跟随村主任丁波来到哈尔滨市宾县共和村侵蚀沟治理现场。

“侵蚀沟‘威力’很大。”丁波说，“过去一到下雨天，黑土就顺着侵蚀沟被雨水冲走了，沟边的耕地越变越少，给大机械种地增加了难度。”而如今，一排排石笼谷坊和一列列树木犹如缝合伤口的针线，共和村侵蚀沟问题得到了有效缓解。

记者注意到，在侵蚀沟里每隔一段距离就会出现石头堆砌的石笼谷坊，沟两边还有栽种的榆树。丁波解释说，这是县水务局在村里开展的侵蚀沟治理工程，这些措施有效阻止了侵蚀沟继续向两旁的耕地扩张。

宾县水务局局长王长岩介绍，通过采取工程措施和植物措施联合防护的方式，对侵蚀沟进行整体治理。其中，工程措施是在沟道中建造的石笼谷坊，在雨水冲刷时可以将沟道内的泥土拦截，防止黑土流失。植物措施是在侵蚀沟的两侧栽种适宜生长的树木，随着树木生长可以起到固定沟坡，防止沟壑侵蚀发展。

2022年，宾县县委县政府投入资金1.6亿元，治理侵蚀沟976条，占哈尔滨市治理侵蚀沟总任务的44%。“目前，侵蚀沟治理区水土流失得到有效控制，有效改善了农村生产生活条件和生态环境，确保了全县粮食安全和生态安全。”王长岩说。



### 分好“责任田”织牢“治理网”

记者在采访中了解到，对于黑土地侵蚀沟治理，从国家到省级层面出台了多项方案政策。2022年8月1日，我国实施《中华人民共和国黑土地保护法》，保护黑土地资源，稳步推进提升黑土地基础地力，促进资源可持续利用。2022年，黑龙江省总河湖长第6号令签发，要求各地认真贯彻落实《黑龙江省侵蚀沟治理专项行动方案》充分发挥河湖长制作用，推进黑土地侵蚀沟综合治理，2023年，在全省水利工作会议上，提出我省要加快推进侵蚀沟治理，继续落实省总河湖长6号令，力争今年完成侵蚀沟治理至少4100条。

黑龙江省水利厅一级调研员马力表示，侵蚀沟治理各项方案政策的出台，为各地开展侵蚀沟治理提供了制度保障。相关市县通过成

立推进组、工作专班，明确各方职责，合力推进侵蚀沟治理。

分好“责任田”，织牢“治理网”，全省侵蚀沟治理进展迅速。2022年我省通过中央水利发展资金、省级补助资金和地方政府一般债券等多渠道投入，全省共落实专项资金22亿元，治理侵蚀沟9000条。

马力介绍，我省将认真总结侵蚀沟治理的新方法、新方式，科学治理水土流失，推动形成黑土地“在利用中保护、以保护促利用”的可持续发展格局，提升粮食产能，夯实国家粮食安全基础。

如今，一个个新方法、新模式，一项项新机制、新技术，正在稳步助力我省黑土地的地力提升，一体化推进侵蚀沟治理和黑土地保护利用的理念也正在这片黑土地上生根发芽。

2023年2月28日 星期二

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编：王 珺(0451-84655267)  
本期责编：赵晓松(0451-84655887)  
执行编辑：见习编辑 仲一鸣

## 乡村故事

□本报记者 周静

种子是农业的芯片，是保障国家经济社会发展的战略核心。今年中央一号文件提出，深入实施种业振兴行动。着重提出加快培育高产高油大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等新品种。在2022年全国大豆高产竞赛“金豆王”评选中，我省有三个地块入围前十。其中，垦丰种业培育的龙垦3092在建设农场种植152.9亩，平均亩产272.8公斤，获全国“金豆王”第9名。此前一年，龙垦3092大面积生产示范测产结果为亩产302.4公斤，创黑龙江省第四积温带大豆品种高产纪录。

北大荒垦丰种业股份有限公司(以下简称垦丰种业)研发总监孙树民介绍，除了龙垦3092，公司研发的的高油品种垦保1号，脂肪含量21.24%，蛋白质含量38.32%，在我省第二积温带亩产达到280公斤；高油酸品种龙垦314，油酸含量由常规大豆的20%左右提高到80%以上，反式脂肪酸含量低，可用来加工高油酸大豆油；无腥味品种龙垦3079，特别适合做无腥味豆粉、豆奶等豆制品。

垦丰种业是“国家种业阵型企业”中唯一一家同时入选水稻强优势阵型和玉米、大豆互补短板阵型的企业。目前已经形成了年参试品种300多个，年审定品种20余个的育种研发能力。近5年审定新品种122个，其中大豆57个、水稻28个、小麦5个、玉米32个；获得新品种权107个，其中大豆47个、水稻34个、玉米22个、小麦4个。

据了解，垦丰种业在国内首创流水线育种机制。打破原有的课题组各自为战的育种模式，系统整合资源，按育种流程设立资源研究、品种选育、分子辅助、基因技术、产品测试、农艺配套等专业团队，细化任务分工，组成创新链，构建起了由技术总监负责，团队分工协作，流水线程序化运行的商业化育种体系，结合信息化建设，实现了资源、技术和信息的共享共用，大大提高了育种效率。他们还与中国农业科学院、南京农业大学等国内18家大豆优势科研单位组建垦丰大豆创新联合体，聚力攻关，协同创新，开展大豆育种关键技术突破和新品种选育。



大豆发芽试验。图片由受访者提供

## 河南

## 5次“点名”玉米释放什么信号

《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的一意见》，即2023年中央一号文件发布后，粮食安全再次被放在了重要位置。我国玉米常年播种面积在6.5亿亩，占到耕地面积的三分之一，玉米产业发展举足轻重。在此背景下，一号文件5次涉及玉米的表述引起广泛关注。对此，河南省农科院粮食作物研究所耕作与栽培研究室主任乔江方从“玉米视角”进行了详细解读。

### 玉米在提升粮食产能中作用巨大

“在一号文件发布之前，农业部已经给出了2023年我国粮食生

产目标任务的关键词，那就是‘两稳两扩两提’，即稳面积、稳产量、扩大豆、扩油料，提单产、提自给率。”乔江方说。2023年一号文件把提高单产水平放在重要的位置，文件把我国的粮食生产目标概括为：稳面积，攻单产，多增产。

未来玉米产量的增加更多依赖种植技术的提高，我国玉米单产水平在世界主要生产国中处于中下水平，相对于美国750公斤/亩左右的水平，我国玉米单产水平仅有430公斤/亩左右，差距明显，未来我国玉米产量的增加更多将依赖于单产水平的增加。

“今年中央一号文件，重点提到要实施新一轮千亿斤粮食产能提升行

动，开展吨粮田创建，玉米作为我国第一大粮食作物，在实施新增千亿斤粮食中作用巨大。”乔江方介绍。

### 提高玉米生产水平要这么做

在乔江方看来，玉米单产水平提升是一项综合性的工程，需要考虑多方面因素。首先要重视种业发展，种子是源头，也是农业的“芯片”，对于玉米丰产贡献率更是达到30%左右，不可否认玉米品种是发展玉米生产及粮食增产的关键措施，“要想提高生产水平，必须加快新品种的更新换代，需要有一批适应性好、优质、丰产、增产潜力大的新品种。”

此外，单产30%的贡献率，主要

还在于环境因素和栽培技术。重视藏粮于地战略，不仅要保证耕地面积，同时还要提高耕地质量，田面平整、绿化成行、灌溉排水设施配套的高标准农田，将极大提升农田蓄水能力，提升规模化、机械化水平，极大程度上降低高温干旱和洪涝灾害对玉米生产造成的潜在风险。

“要重视栽培技术的高度集成与配套创新。”乔江方说，“玉米高密度高产栽培技术、化学调控技术、化肥一体化资源高效利用技术、机械粒收与全程机械化生产技术、绿色高效低毒低残留病虫害防治技术等技术在玉米稳产增产中发挥着重要作用。”

信息来源：大河网



“黑农531”在盐碱地中长势良好。图片由受访者提供